



我家的「掌门人」

采访地点：肯德基餐厅
倾诉人：丹丹，女，三十五岁，职员

采访时间：二月十六日
倾诉人：晚报记者 崔迎

不幸的家庭各有各的不幸，但幸福的家庭总是那么相似：尊老爱幼、幸福和谐，家里时刻洋溢着融融暖意……丹丹是我们本期故事的主人公，她带我们走入她那美满幸福的家庭，带我们认识这个家的“一家之主”——一位可亲可爱的老奶奶。一说起自己将近百岁的奶奶，丹丹的话就收不住了，讲到兴奋之处，她甚至笑得前仰后合……

奶奶是一个目光长远的人

我们家里的“掌门人”不是别人，是我97岁的老奶奶！你看她整天脖子上挂着家门钥匙，一天到晚围着房前屋后转，而且她又在家德高望重，“掌门人”的封号自然就落到了她的名下。

奶奶70岁之前一直生活在农村老家，和爷爷一起守着几间破旧的老屋，在亲友的帮助下侍弄着那一小块庄稼地，过着辛苦勤俭的日子。在村里和其他儿女成群的人家不同，奶奶只有我父亲一个孩子，她是一个目光长远的人，省吃俭用供父亲上学读书，直至考上重点大学，要知道这在上世纪60年代，尤其是在落后的农村已经是很了不起的事情了。父亲在城市里安家落户，然后又有了我们几个孩子，但奶奶总是照看我们一段时间后，又心急火燎地返回农村老家，她说实在是舍不得她喂养的那些鸡鸭，还有她压在箱底的那些陈年老货，也需要翻出来晾晒了。奶奶的“宝贝”东西真不

少，我们给她买的新衣服、新床单都压在了箱底收藏起来，极少见她穿过用过。而她现在用的东西能让你大开眼界，破布条子拼的破床单补了又补，她穿的衣服更是让我们吃惊，全家人丢弃的旧衣服不知什么时候竟穿在了她的身上！她老人家身上花花绿绿的，代表了各个时代的流行风潮，按当下的流行标准，她老人家恐怕是最时尚的人了。任你怎么评说，她总是呵呵一笑，她的新衣服还是舍不得穿……

在奶奶70岁的时候，在大家的轮番劝说下，她和爷爷终于答应进城跟我们一同生活。他们卖掉了鸡鸭，把瓶瓶罐罐分给了亲戚邻居，把老屋锁好交给一个侄儿照看，让他细心关照，还说不久之后他们还是要回来住的，千叮咛万嘱咐之后才恋恋不舍地离开了老家。如今，一晃20多年过去，奶奶还是念叨着她的老屋子，还有她那个结实耐用的大柜子，更想念那里一草一木和相处多年的亲戚朋友……

货运·搬家专柜 0.5cmx3.3cm/25元	空房保洁 65238888
吉利 总公司 66666939	专业搬钢琴、拆装家具、拆装空调、长短途货运24小时服务
天顺 专业搬家 63607333	长短途货运
华中 66661601	66668855
66661602	66962888(铁文)
惠丰搬家	66666555
66699955	669369994(苗圃)
军★作风优良63732111东风	63607777
军★技术过硬63732111东风	63607777
专业搬运钢琴	63607777
如意 65011111 网址:www.zzyr.cn	三人专业搬钢琴
专业搬家	66666660
68888887	移修空调
拆装专业长途搬家保货	长短途货运

奶奶手里总有干不完的活

将近一个世纪的光阴，把奶奶脸上的皱纹越刻越深，奶奶变得越发瘦小了，但她身上的劲头儿却似乎永远也用不完，她一刻也闲不住地干着手上的活儿，而且几乎不分白天与黑夜。

应该说家里的生活条件也不错，我的母亲是医生，爸爸是高级工程师，他们退休后仍然闲不住，继续受聘忙碌着，至于家务活大家都会抢着干，可是奶奶仍不愿因年龄大腿脚不灵便而“下岗”，她时刻都想着为大家做点什么。奶奶最有趣的当属弟弟常在饭桌上讲的“鬼故事”了，这让全家人笑得喷了饭。弟弟绘声绘色地讲给我们听。他说有一晚住在家里，睡至半夜两三点钟，就听见家里哗啦哗啦有响动，听得他和弟媳妇毛骨悚然。弟弟壮着胆子，顺手提起一把小孩子的玩具枪就去“打鬼”，当他小心翼翼地走到厨房门边时，发现声音是从厨房边的小阳台传来的，他更害怕了，把全家人都叫了起来，以为有人从这里翻窗入室呢，没想到猛地推开门，却一眼看见了奶奶，原来奶奶竟不知道时间已经到了半夜，睡过一觉后又起来开始洗洗涮涮了，大家的

举动竟让奶奶吓了一跳，还以为家里真的闹鬼了呢。

“闹鬼”之谜揭开了，大家命令奶奶今后不许半夜起来干活，奶奶点头很认真地答应了，但没想到“闹鬼”事件还是接连发生，一看又是奶奶搞的，大家对奶奶的举动无可奈何，对此奶奶也感到很冤，她完全是把白天黑夜搞糊涂了，只要醒来就要去干活，她哪知道这是半夜啊！奶奶手里好像总有干不完的活，无论是厨房的锅碗瓢盆还是没用的破布片儿，她都要一一洗好，她的屋子里破布片子已经摞得老高。一天晚上睡觉时，她又把新毯子收进箱底，身上盖上了破布单子，我和弟弟专门为她数了数，好家伙，足足有十余块之多！看着大家惊讶的表情，奶奶一脸的疑惑不解，她还不明白她究竟做错了什么，可大家看着她早已笑得直不起腰来……

干活，是奶奶一辈子做不完的功课，虽然辛苦但却是她健康长寿的秘诀，这几年虽然也生过好几次病，但她都硬是挺过来了。她不愿意进医院，就是生病也要回家住在家输液，大家都说医院想要挣到奶奶的钱实在是太难了。

奶奶是我们家昼夜值勤的哨兵

我们家现如今已是四世同堂，自从爷爷去世后，奶奶就当之无愧地成为家里的“一把手”，家里的事情无巨细都要问个明白，可是大家呢？总是应付糊弄她，以为她老了对什么事情都糊涂了。我们万万没想到，她心里对什么事都明白着呢，尤其是遇到突发事件也能冷静面对，这让我们这些小辈人佩服得五体投地。

家里曾发生了一件意外，至今想起来我们都感到后怕，但奶奶说起这件事却从容淡定，一副身经百战的大将风范。那一天，家里人都各忙各的去了，只留下奶奶一人看家。她怕寂寞打开了电视机，一边又去厨房忙活起来，没想到这时候只听一声巨响，电视机爆炸了，窗玻璃震碎了，大门也变形了，这时奶奶还没回过神儿来，不知道为什么会爆炸，她不慌不忙跑出屋子，临出门还没忘记拉下了电路开关，径直跑到邻居家求助，并报了火警。一个90多岁的老太太独自在家，不但没吓出毛病，反而能从容应对，这足以让街坊邻居都对她刮目相看了。

我们接到电话赶回家，见消防车都来了，心紧张得提到了嗓子眼儿，唯恐奶奶有了什么闪失。我们挤进家门，只见家里一片狼藉，电视机炸开了花，沙发家具炸烂了，白色的墙壁被熏得

乌黑……直到看到奶奶，我们才深深地松了一口气，只见奶奶还绘声绘色地为消防人员和街道工作人员介绍事发时的情况呢，她老人家毫发未损，精神头儿被这一震反而更有神了，在大家的夸赞下，她竟然还有几分得意！后来，电视机厂家来人作善后处理，大家都劝奶奶到里屋躺着，电视质量不好造成的结果，他们理应承担责任。没想到，奶奶不干了，她说电视机是不好，但不能什么都怨人家，该赔多少就多少，绝不能多占人家的便宜。结果，还是由奶奶跟厂家的人谈了爆炸情况，当然也得到了一小笔赔偿，这笔钱还不够收拾房子添置家具的一半费用，大家说她傻，可她却不愿意了，还批评大家白白上了这么多年学，怎么总想着占人家的便宜……

奶奶年纪大了，有时候絮絮叨叨个没完，但她并不糊涂，我们的一言一行想要蒙过她的眼睛实在是太难了，她就像是我们家一个昼夜值勤的哨兵，谁对谁错都要经过她这一关。奶奶非常爱管闲事，虽然也经常做些让人啼笑皆非的事情，但奶奶始终是我们家的一个“宝”，在她的率领下，一大家子人和睦融洽其乐融融，每一天都充满了欢声笑语……

倾诉热线：13838146051

E-mail:zzwbcy@126.com

记者手记

丹丹说她很爱自己的奶奶，她不仅把老人当做自己的长辈，更把她视为知心朋友，每当生活中遇到不顺心的事，奶奶的三言两语总能让人的心境豁然开朗。心底无私天地宽，奶奶的高寿恐怕也是缘于此吧。幸福美满的家庭，需要高尚的品德、辛勤的付出做支撑，对于众多来我们栏目诉说不幸、寻求帮助的人们，大家是否也能从这位九旬老人的身上，得到一些启示呢？

66666605	吉 68855333	吉 66666010
68985678	利 66378222	66664448
67666555	65736333	66661622
66666603	军工 10线	66661522
66353118	6666662	65651818
66316118	65999999	66666565
66250116	67533118	61322222
63836633	68885959	66722222
65752118	767625577	66668877
63818118	68281111	66669977
66835700	66835700	61655555
66835700	百度查寻大众搬家	68888888
66835700	专业拆装空调家具	67111111
66835700	免费客服电话：8008836566	66666611
66835700		63929333
66835700		66836587